



	SỞ GD & ĐT HCM
TRƯỜNG THPT PHAN ĐĂNG LƯU

	KIỂM TRA GIỮA KÌ VẬT LÝ LỚP 12

Môn: Vật Lý

Thời gian làm bài: 45 phút




A. TRẮC NGHIỆM

Câu 1: Một con lắc đơn có chiều dài 144 cm, dao động điều hòa tại nơi có gia tốc trọng trường g = π2 m/s2. Chu kì dao động của con lắc là:

A. 5 s.
B. 11 s.
C. 24 s.  
D. 2,4 s.
Câu 2: Biểu thức li độ của một dao động điều hòa có dạng x = Acos(ωt + φ), vận tốc của vật có giá trị cực đại là:

A. vmax = ωA.
B. vmax = ωA2.
C. vmax = ω2A.
D. vmax = 2ωA.
Câu 3: Một vật nhỏ dao động điều hòa trên trục Ox với tần số góc ω. Ở li độ x, vật có gia tốc là

A. ω2x.
B. 
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D. ωx2.

Câu 4: Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng k và hòn bi m gắn vào đầu lò xo, đầu kia của lò xo được treo vào một điểm cố định. Kích thích cho con lắc dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Chu kì là:

A. 
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D. 
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Câu 5: Một chất điểm dao động điều hòa trên trục Ox với phương trình x = cos(2πt) cm. Quãng đường đi được của chất điểm trong một chu kì là:

A. 3 cm.
B. 4 cm.
C. 1 cm.
D. 2 cm.
Câu 6: Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng k, một đầu cố định một đầu gắn thêm một viên bi nhỏ có khối lượng m. Con lắc dao động điều hòa có cơ năng:

A. tỉ lệ nghịch với khối lượng m của viên bi.
B. tỉ lệ với bình phương chu kì dao động.

C. tỉ lệ nghịch với độ cứng k của lò xo.
D. tỉ lệ với bình phương biên độ dao động.
Câu 7: Một vật dao động điều hòa với tần số f =  4 Hz. Chu kì dao động của vật này là:

A. 4 s.
B. 
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 s.
C. 0,25 s.
D. 1 s.
Câu 8: Hai dao động điều hòa cùng phương, có phương trình 
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 là hai dao động

A. lệch pha 0,5π.
B. ngược pha.
C. cùng pha.
D. lệch pha 
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Câu 9: Gia tốc của một chất điểm dao động điều hòa biến thiên:

A. cùng tần số, ngược pha với li độ.
B. khác tần số ngược, pha với li độ.

C. cùng tần số, cùng pha với li độ.  
D. khác tần số, cùng pha với li độ.

Câu 10: Con lắc lò xo dao động điều hòa, lực kéo về tác dụng lên vật luôn:

A. cùng chiều với chiều chuyển động của vật.
B. hướng về vị trí biên.

C. hướng về vị trí cân bằng.

D. cùng chiều với chiều biến dạng của lò xo.

Câu 11: Vật dao động điều hòa theo trục Ox. Phát biểu nào sau đây là đúng?

A. li độ của vật tỉ lệ với thời gian dao động.
B. lực kéo về tác dụng lên vật không đổi.

C. quỹ đạo chuyển động của vật là một đoạn thẳng.
D. quỹ đạo chuyển động của vật là một đường hình cos.

Câu 12: Một vật có khối lượng 100 g dao động điều hòa trên một quỹ đạo thẳng dài 10 cm với tần số góc 10 rad/s. Cơ năng dao động của vật là:

A. 36 J.
B. 0,05 J.
C. 0,0036 J.
D. 0,0125 J.

Câu 13: Chu kì dao động của con lắc đơn có chiều dài l tại nơi có gia tốc trọng trường g là:

A. 
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Câu 14: Một vật nhỏ dao động điều hòa trên trục Ox. Trong các đại lượng sau của vật: biên độ, vận tốc, gia tốc, động năng thì đại lượng không thay đổi theo thời gian là:

A. vận tốc.
B. biên độ.
C. gia tốc.
D. động năng.

Câu 15: Hai dao động điều hòa có các phương trình li độ lần lượt là 
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 cm và 
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 cm. Dao động tổng hợp của hai dao động này có biên độ:

A. 7 cm.
B. 8,5 cm.
C. 19 cm.
D. 3 cm.

Câu 16: Một con lắc lò xo gồm vật nhỏ có khối lượng 900 g, lò xo có khối lượng không đáng kể và có độ cứng 100 N/m. Con lắc dao động điều hòa theo phương ngang. Lấy π2 = 10. Dao động của con lắc có chu kì là:

A. 0,4 s.
B. 0,6 s.
C. 0,2 s.
D. 0,8 s.

Câu 17: Dao động tắt dần:

A. có biên độ giảm dần theo thời gian.
B. có biên độ không đổi theo thời gian.

C. luôn có hại.

D. luôn có lợi.

Câu 18: Khi nói về dao động cưỡng bức, phát biểu nào sau đây là sai?:

A. tần số của dao động cưỡng bức bằng tần số của ngoại lực cưỡng bức.

B. biên độ của dao động cưỡng bức càng lớn khi tần số của lực cưỡng bức càng gần tần số dao động riêng của hệ.
C. tần số của dao động cưỡng bức lớn hơn tần số lực cưỡng bức.

C. biên độ của dao động cưỡng bức phụ thuộc vào biên độ của lực cưỡng bức.

Câu 19: Khi nói về dao động điều hòa của một vật, phát biểu nào sau đây là đúng?

A. khi vật ở vị trí biên gia tốc của vật bằng không.
B. vecto vận tốc của vật luôn hướng về vị trí cân bằng.
C. khi qua vị trí cân bằng vận tốc của vật bằng không.
D. vecto gia tốc của vật luôn hướng về vị trí cân bằng.

Câu 20: Khi xảy ra cộng hưởng cơ thì vật sẽ tiếp tục dao động:

A. với tần số bằng tần số dao động riêng.
B. mà không chịu ngoại lực tác dụng.

C. với tần số lớn hơn tần số dao động riêng.
D. với tần số nhỏ hơn tần số dao động riêng.

B. TỰ LUẬN

Câu 1: Một con lắc đơn gồm một quả cầu nhỏ có khối lượng m được treo vào đầu một sợi dây mềm, nhẹ, khôn giãn. Con lắc dao động tại nơi có gia tốc trọng trường g = π2 m/s2 với chu kì 1,6 s. Tìm chiều dài l của dây treo.
Câu 2: Một vật dao động điều hòa trên trục Ox với chu kì 0,2 s, biên độ dao động bằng 4 cm. Chọn gốc tọa độ ở vị trí cân bằng, gốc thời gian là lúc vật đi qua vị trí 
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 cm theo chiều dương. Viết phương trình dao động của vật.
Câu 3: Vật nhỏ của một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương ngang, mốc thế năng tại vị trí cân bằng. Tại thời điểm độ lớn gia tốc của vật bằng 50% độ lớn của gia tốc cực đại thì tỉ số giữa động năng và thế năng của vật bằng bao nhiêu?

Câu 4: Một chất điểm dao động điều hòa với biên độ 4 cm, chu kì 0,9 s. Tìm thời gian ngắn nhất để vật đi từ vị trí có li độ 
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ĐÁP ÁN CHI TIẾT

Câu 1:

+ Chu kì dao động của con lắc 
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· Đáp án D
Câu 2:

+ Vận tốc cực đại của vật vmax = ωA.
· Đáp án A
Câu 3:

+ Gia tốc của vật ở li độ x: 
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· Đáp án B
Câu 4:

+ Chu kì dao động của con lắc lò xo 
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· Đáp án A
Câu 5:

+ Quãng đường mà chất điểm đi được trong một chu kì S = 4A = 4 cm.

· Đáp án B
Câu 6:
+ Con lắc có cơ năng tỉ lệ với bình phương biên độ dao động.
· Đáp án D
Câu 7:

+ Chu kì dao động của vật 
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· Đáp án C
Câu 8:

+ Hai dao động ngược pha.
· Đáp án B
Câu 9:

+ Gia tốc của vật dao động điều hòa biến thiên cùng tần số nhưng ngược pha với biên độ.

· Đáp án A
Câu 10:

+ Con lắc lò xo dao động điều hòa thì lực kéo về luôn hướng về vị trí cân bằng.

· Đáp án C
Câu 11:

+ Một vật dao động điều hòa trên trục Ox thì quỹ đạo của vật là một đoạn thẳng.

· Đáp án C

Câu 12:

Biên độ dao động của vật A = 0,5L = 5 cm.

+ Cơ năng dao động của vật 
[image: image24.wmf]22

1

EmA0,0125

2

=w=

 J.

· Đáp án D
Câu 13:

+ Chu kì dao động của con lắc đơn 
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· Đáp án C
Câu 14:

+ Biên độ dao động của vật luôn không đổi theo thời gian.

· Đáp án B
Câu 15:

+ Với hai dao động ngược pha thì biên độ dao động tổng hợp là 
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· Đáp án D
Câu 16:
+ Chu kì dao động của con lắc đơn 
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· Đáp án B
Câu 17:

+ Dao động tắt dần có biên độ giảm dần theo thời gian.

· Đáp án A
Câu 18:

+ Tần số của dao động cưỡng bức bằng tần số của ngoại lực cưỡng bức → C sai.

· Đáp án C
Câu 19:

+ Vecto gia tốc của vật luôn hướng về vị trí cân bằng.

· Đáp án D
Câu 20:

+ Khi xảy ra hiện tượng cộng hưởng thì vật sẽ tiếp tục dao động với tần số bằng với tần số dao động riêng của hệ.
· Đáp án A
B. PHẦN TỰ LUẬN

Câu 1: 
+ Chu kì dao động 
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Câu 2: 

+ Tần số góc của dao động 
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 rad/s.
+ Tại thời điểm t = 0 vật đi qua vị trí 
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Vậy phương trình dao động của vật là 
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Câu 3:
+ Ta có 
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Tỉ số giữa động năng và thế năng của vật 
[image: image34.wmf]22

dt

2

tt

EEE

Ax

3

EEx

-

-

===

.
Câu 4:
	+ Biểu diễn các vị trí của vật tương ứng trên đường tròn.
Từ hình vẽ, ta xác định được khoảng thời gian tương ứng:
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